

周口日报

ZHOUKOU RIBAO

2019年4月3日 中共周口市委机关报 周口报业传媒集团出版 今日8版
星期三 己亥年二月廿八 国内统一刊号 CN41—0049 总第8343期 http://www.zhld.com

河南省一级报纸

从黄土驶向深蓝

写在2019临港经济高质量发展论坛即将举办之际

记者 刘彦拿 张劲松 宋风文/图



书藏古今，港通天下。

岁月飞逝，记忆着周口航运曾经的繁荣；潮起潮落，今天的周口焕发了加快发展的强大张力。

内陆变沿海，黄土拥抱深蓝，向海图强，打造内陆国际港城，周口铿锵前行！

因水而生，因港而兴。周口，这座通江达海的中原港城，正昂首阔步驶向远方。

千古百业兴，先行在交通。

周口地处中原腹地，辐射广阔，其优势在水、在港、在运输，打造以“公铁水空”多式联运为基础，内河航运、临港产业、生态城市“三位一体”融合发展的临港经济新模式也就应运而生。

追寻周口城市发展轨迹，周口港与城市发展唇齿相依。港口，犹如一条绵长的生命线，从渡口、埠口到港口，这些印记都渗透在周口城市发展的每时每刻。

史载，历史上的周口称周家口，地处“燕赵江楚之冲，秦晋淮泗之道”，三河交汇，万商云集，舟楫如林，成为北方著名的“水陆交会之乡、财货堆积之薮”，位居河南“四大名镇”之列，可谓盛极一时。

追溯沙颍河的航运史，已有2000多年。战国时期，梁惠王开凿的鸿沟，也就是贾鲁河，已成为周口航运最早的“胎记”。史载清明时期，周家口“通衢五省，人杂八

方，商贾云集，南北之声不绝于耳”。周口因航运得名，素有“小武汉”之称。

曾几何时，河南省境内的沙颍河全线断航，周口港也失去了往昔风光。

可周口人的航运情结却从未泯灭，仍有许多人驾船游历在外，在淮河、长江上讨生活。驾船回家，成为他们内心深处隐隐的“乡愁”。

笛声长鸣，破浪前行。

1984年，河南省开始实施沙颍河复航工程。2005年12月28日，随着6艘400吨的货轮驶入周口港，标志着周口航运开始踏上复兴之路，揭开新的发展篇章。

2009年6月，沙颍河周口以下河段实现常年通航，成为河南省第一条通江达海的“黄金水道”。

2010年12月10日，河南省首次通过水路实施跨国境运输大宗内贸货物。该批货物从哈尔滨入松花江，通过俄罗斯跨国境运输，经过鞑靼海峡、日本海、朝鲜海峡进入东海，后经内河运输到达周口，再次彰显了周口航运通江达海的能力。

复航后，周口的水上优势凸显，2010年港口吞吐量仅有85万吨，2014年就增长到了647万吨。2014年，沙颍河被国家规划为高等级航道。

2017年4月6日上午，随着一声“开

港”令下，周口中心港内一艘艘货船汽笛齐鸣，河南省建设规模最大、靠泊能力最强的现代化综合港口——周口中心港一期工程开港运营。

多少年来，周口人的港口复兴梦从未停止。周口中心港一期工程的开港运营，更让这个梦插上了腾飞的翅膀。如今，改革开放的春风，吹醒了沉睡多年的河流。

由此，沙颍河成为河南第一条通江达海的“黄金水道”，周口也成为全省唯一可以通江达海的省辖市。

目前，沙颍河航道周口段为四级航道，通过升级改造后将达到三级航道标准，常年可通行单船2000吨，拖船10000吨以上。最新数据显示，周口市航运企业18家，船舶驾驶、维修、港口装卸等从业人员约2万人；货运船舶1816艘，总载重吨位120万吨，2018年货物运输量1300万吨、周转量129亿吨公里，占当年全省港口吞吐量的95%。

二

大河东去，潮起潮落。港口是城市的一个窗口，一段历史、一部故事。如今，周口港也在诉说着周口人民永不磨灭的航运情结，见证着“冬天走了，春天已经到来”的故事。

文武之政，布在方策。

周口港的复兴是周口发展崭新的开始，更是这座城市发展具有里程碑意义的一件大事。

近年来，沙颍河先后承运35件次大宗货物、跨境货物运输等任务，彰显了周口航运的优势，保障了我省重点项目的落地实施，也为中原经济区建设提供了有力的航运支撑。

2018年，周口进一步明确了打造“满城文化半城水，内联外通达江海”中原港城的发展定位，全面启动国家级多式联运枢纽城市创建工作，迈出了打造临港经济新引擎、助推产业转型升级、实现周口高质量发展的关键一步。周口进一步夯实临港经济的基础，壮大临港经济的体量，增强临港经济的活力，打造临港经济发展新高地，加快由“黄土经济”向“蓝水经济”转型。

千年潮未落，正是扬帆时。与其他交通运输方式相比，水运具有运量大、成本低、能耗小等优势。

周口港区依港而建，周口中心港则是港区最大的比较优势和战略资源。按照总体发展规划，周口港共包含9个港区，分别是中心港区和8个县市港区（项城、沈丘、淮阳、西华、商水、扶沟、太康、鹿邑）。

（下转第二版）

心无旁骛谋发展 砥砺奋进奔小康

——访扶沟县委书记卢伟

记者 谢永静 通讯员 张会洋



周口特色添彩画卷添加扶沟浓墨重彩的新征程中，更加激情澎湃，更加自信坚定。”在接受记者采访时，扶沟县委书记卢伟满怀必胜的信念和决心。

卢伟表示，2019年，从改革开放40周年的起点上再出发，摆脱千百年绝对贫困面貌的曙光已经来临，全面建成小康社会的伟大时刻已经不远，能参与见证这一历史性伟业，是我们的荣耀和使命。扶沟将继续砥砺奋进，心无旁骛地奋力推动经济社会高质量发展，为全面建成小康社会打下决定性基础。

聚焦三大攻坚，着力夯实发展基础。突出抓重点补短板强弱项，拿出过硬办法，坚决打好精准脱贫、污染防治、防范化解重大风险三大攻坚战，使全面小康得到群众认可、经得起历史检验。

聚焦产业建设，着力提高经济质效。毫不动摇地贯彻落实“产业主导、全面发展”战略部署，推动优势产业、

优质资源、优惠政策向“产业三区”聚集，全力兴产业、强实体、提品质、增实效，努力开创高质量发展新局面。

聚焦项目建设，着力加快推进步伐。围绕脱贫攻坚、乡村振兴、全面小康等重点工作扩大有效投资，积极引导民间资本和金融资本参与产业发展、城镇建设、民生改善，严格落实领导包靠、重点调度、跟踪服务制度，加大推进力度，努力形成“论证储备一批、开工建设一批、竣工投产一批”的项目发展格局。

聚焦开放创新，着力增强发展后劲。进一步强化招商引资引智引技引创，充分借鉴吸纳外地在用活政策、项目融资、人才引进、管理创新等方面的经验做法，加快推进制度创新、管理创新、方法创新，推动形成更加浓厚、更有活力的改革创新氛围，以更宽的视野、更硬的举措、更优的环境、更大的作为，促进经济社会持续健康发展。

聚焦乡村振兴，着力促进城乡融合。以实施乡村振兴战略和新型城镇化建设为抓手，把乡村振兴与美丽乡村建设结合起来，用好政策优势，放大生态优势，激活文化优势，转化经济优

势，引导更多资金、人才、技术向农业流动，向农村倾斜，向农民聚集，加快补齐短板，统筹推进新型城镇化建设。持续加快基础设施建设，打造宜居环境，创新城市管理体制，持续加强“两违”治理和城区综合整治，着力提升城乡发展品质。

聚焦共建共享，着力增进民生福祉。坚持以人民为中心的理念，持续增加民生投入，切实解决好群众最关心最直接最现实的利益问题。坚持德治、法治、自治相结合，积极创新社会治理，严格落实矛盾纠纷化解、重点稳控、依法处置、责任追究“四个机制”，开展扫黑除恶专项斗争，加强应急处置，抓好安全生产风险防控和隐患治理，严防较大以上安全事故发生，推动脱贫攻坚改革的任务在基层落实、措施在基层创新、成果在基层共享。

“2019年，扶沟全县干群将以‘一颗汗珠子摔成八瓣’的奋斗姿态，真抓实干，一力攻坚，为决胜脱贫攻坚、冲刺全面小康奋力拼搏，以‘开放、富裕、文明、绿色、和谐’新扶沟建设的优异成绩向新中国成立70周年献礼。”卢伟说。①

县市区委书记落实两会精神访谈

停报通知

根据国务院办公厅有关清明节放假通知精神，《周口日报》4月5日、6日停报，4月8日起恢复正常出版。

周口报业传媒集团
2019年4月3日



贷款请找周口市农信社(农商银行)

小微事业部→上门服务、利率低、放款快！
贷款产品主要有：商户贷款(商贷通)、工作人员贷款(公职贷)、自然人贷款(全家福)。

贝才富热线：张经理15516765217
郭经理15670843339胥经理13213311599

河南：年底前全面消除高中66人以上超大班额

新华社郑州4月2日电（记者史林静）河南省人民政府办公厅日前印发《关于加快改善普通高中办学条件切实解决大班额问题的意见》，提出加快改善普通高中办学条件，到2019年年底，河南全省全面消除66人以上超大班额。

据了解，此次改善普通高中办学条件的重点是把握普通高中大班额表现出

的“普遍弱”和“局部挤”两大特征，突出解决“教室缺”“教师缺”“经费缺”等问题，全面提升高中阶段办学水平，更好地适应高考综合改革和普通高中新课程实施的需要。

按照部署，到2019年年底，河南全省全面消除66人以上超大班额，56人以上大班额比例持续下降，在校生与教职工比例达到国家规定的标准。2020年

年底，全省56人以上大班额比例控制在10%以内。

到2021年年底，全面消除普通高中大班额，配齐所有选课走班教室。在依据国家规定标准完成教职工配备的基础上，按不低于10%的比例完成走班教学所需教师增配任务。生均校舍建筑面积、仪器设备图书配备、教育信息化环境等基础设施条件达到规定标准。

商水县乡干部到其老家慰问

本报讯（记者付永奇通讯员李滔）“感谢家乡人民对我的关爱，以后再遇到这样的事，我还会这样做。”4月2日上午，2018“感动中原”十大年度人物王保华，在接受记者采访时动情地说。

3月29日，2018“感动中原”十大年度人物颁奖晚会如期举行，商水县44岁农民王保华被评为2018“感动中原”十大年度人物，登台接受表彰。

去年1月1日，甘肃省金昌市龙泉公园内，一名6岁男孩坠入湖中冰窟。正在附近游玩的王保华见状，毫不犹豫脱掉冬衣，只穿一条红裤头，躬身走上了冰面。接近男孩时，他匍匐在冰面上，在同伴的帮助下，奋力把编好的藤条递向冰水中挣扎的男孩。最终，在一些爱心人士的共同帮助下，男孩成功获救。王保华则与同伴悄悄离开了现场。事后，中央电视台等媒体纷纷报道此事，一时间，“红裤头”救人的事迹，在那个寒冷的冬天引发了强烈反响。

颁奖典礼上，评选活动组委会对王保华的颁奖辞是，“冰湖救人，定格了你的善良；隐身离去，书写了你的淳朴；于数九寒天，匍匐而行，伸出救命的手，激发起身边正义的能量。严冬岁寒，你用一抹红温暖了整座城”。

王保华是商水县谭庄镇柏王村人，不到20岁就在外打工，后在平媒集团就职。卧冰救人事件发生后，商水县乡领导多次到王保华老家看望其父母和家人，帮助解决其家人生活中遇到的困难，并授予王保华“商水县道德模范”荣誉。之后，王保华被评为“鹰城好人”，入选“中国好人榜”。周口报业传媒集团旗下《周口日报》、《周口晚报》及新媒体等，对此进行多次报道。

4月2日上午，商水县委宣传部和谭庄镇领导来到王保华老家看望其父母。其父王富锁得知儿子被评为2018“感动中原”十大年度人物后非常高兴，对县乡领导多次看望他们表示感谢。谭庄镇政府镇长喻永安握着王富锁的手动情地说：“保华义勇为给商水争了光，我们全镇都要向他学习。如果家中有困难，我们一定会伸出援手帮助解决的。”

据了解，“感动中原”十大年度人物评选活动由省委宣传部指导，河南日报报业集团、河南广播电视台联合主办，是我省着力打造的人文精神公益品牌，迄今已连续举办14届。此次被评为2018“感动中原”十大年度人物的还有侯义胆、用自己的制服服歹徒的漯河市公安局特警支队警员王培，为中国工程院院士李俊贤等9人。②

顺应人民呼声 优化政务服务

——访市政务服务和大数据管理局局长刘涛

记者 李莉

2019年1月31日，按照市委、市政府关于机构改革的统一部署，周口市政务服务和大数据管理局正式挂牌成立。组建周口市政务服务和大数据管理局，是市委顺应时代发展需要实施机构改革的创新之举。

“党的十九大提出，要建设网络强国、数字强国、智慧社会，推动互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合。在数字化新时代，推进政务服务与信息化融合发展，建设‘数字政府’、‘智慧城市’，是大势所趋、势在必行。”市政务服务和大数据管理局局长刘涛在接受记者采访时说，设立市政务服务和大数据管理局，是推进政府职能转变的需要，是深化“放管服”改革、满足企业和群众期盼的需要，是促进政务信息化、创新政府管理的需要，是运用大数据培育新业态、助推经济高质量发展的需要。

刘涛告诉记者，2019年是开局起步之年，市政务服务和大数据管理局将紧紧围绕全市“放管服”改革的总目标，统筹推进“一网通办”前提下“最多跑一次”改革，重点推进六项工作。

深入推进行政审批制度改革。进一步简政放权，完善政府部门权力清单和责任清单制度，年内再清理精减一批行政审批事项。推行政务服务事项标准化，年底前全市将执行统一的事项办理标准。

持续推进减证便民行动。组织开展审批服务便民化专项行动，继续实行“五减一优”，即减环节、减材料、减时限、减中介和优流程，最大限度方便企业和群众办事。6月底前，企业和群众到政府部门办事提供的材料再减少30%以上，市、县要实现100个高频事项“最多跑一次”。

（下转第二版）

推进机构改革 提高行政效能



打击制售假烟行为，维护良好市场秩序。
举报电话：12313